Неделя безопасности по ПДД
 С первых дней нового учебного года в нашей школе  началась работа по обучению детей 1—11 классов безопасному движению на улицах города.
Очень важно сформировать у ребенка привычку правильного поведения на дорогах. Дети должны знать, к чему могут привести нарушения ПДД, какие опасности подстерегают невнимательного пешехода на улицах и дорогах. Только многократное повторение правил, проигрывание и разбор ситуаций, тренировочные упражнения  и ежедневный положительный пример взрослых позволят ребенку чувствовать себя уверенно в качестве пешехода, а также избежать аварийных ситуаций и сохранить жизнь и здоровье.
С 21 по 25 сентября мы проводим мероприятия, включенные в план по профилактике детского дорожно – транспортного травматизма:
[bookmark: _GoBack]- мастер класс по изготовлению световозвращателей (1- 4 классы); 
- викторина на знаниям ПДД (5 – 11 классы);
- выставка рисунков по ПДД (1 – 6 классы).
В утренние часы, когда ребята спешат на уроки, на пешеходном переходе у школы работает родительский патруль. В нем состоят родители и педагоги, которые на  своём примере показывают, как правильно переходить дорогу, отслеживают нарушителей и проводят с ними беседы.
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